

閱讀分享：224 蔡欣頤－為了活下去：脫北女孩朴研美（中學生網站 1060315 梯次 甲等，指導老師：謝筱蕙老師）

一●圖書作者與內容簡介：

一個如此封閉的國家，突然有人民起來反抗、逃亡，在這之中，面對種種困境，才能夠以演講、書籍的方式呈現當時的景象。

作者將自己逃離北韓的情況完完整整的寫進書中，她的目的不是要讓其他國家的人可憐她，而是為了讓人們了解北韓的情況以及北韓人民所遭受的痛苦，更是為了讓她自己的生命更有意義。

或許我們都應該要好好思考一下關於一個國家統治人民的方式，避免人民反抗。

二●內容摘錄：

犯人才需要第二次機會。-P.236

小鳥和老鼠也聽得到我們的竊竊私語。-P.245

橫越戈壁沙漠的時候，比起死亡，我更害怕被遺忘。我怕自己死在沙漠上也沒人知道，沒有人會知道我的名字，沒人會在意我是死是活。但是你們聽了我的遭遇，你們在乎我經歷的事。-P.291

你要告訴全世界，北韓就像一個大型的囚犯集中營。-P.293

三●我的觀點：

『為了活下去』這本書主要在描述作者研美為了逃離北韓而經歷了生不如死的時光，其中書中提到了北韓教導人民北韓是世界的主軸以及金氏家族是神的代表…等錯誤的觀念，這都影響到當時還小的研美。在研美小的時候就過著痛苦的日子，深受北韓教育的「洗腦」之下，她認為敬愛的領袖能夠看穿她心中的想法，直到有天受不了這種「非人」過的生活，才決定逃離這個恐怖的國家。

逃離的途中被大陸人當作是物品一樣，有人看上眼就被賣掉，沒人的話就被送到警局，準備遣送回國。在如此現實、殘忍的環境中，研美終於逃離了被束縛的日子，最終和家人在南韓過著擁有「自由」的生活。這看似簡單的自由生活，卻有人無法體會到。

而對我來說，書中的內容顛覆了我對北韓的刻板印象，有錢人可以享有特別待遇，一旦家族有人做出了不妥當的行為，將會影響到整個家族，甚至是後代。研美就

是被影響的其中之一。或許，這些遭遇對我們而言是非常痛苦，但對於北韓人民而言能夠追求自由、求得一餐溫飽，如此煎熬的生活已經算不了什麼了。我對研美的逃離感到欣慰，因為她，我們才能知道北韓人民的生活是有多麼艱辛；因為她，我們才能更清楚了解到北韓人民的心聲；因為她，我們才能好好反省自己身在自由的國度，卻依舊不滿足的想法，比起北韓那些被獨裁統治者束縛的人民，我們已經幸運很多了。

看清北韓人民的種種遭遇，我們不但要感到慶幸，慶幸自己的生活是如此富裕，更應該要好好思考一下什麼樣子的統治制度是人民可以接受的？而法律的存在是否有那個必要？明明只和中國相隔一條鴨綠江，兩岸的生活卻截然不同，只因為統治者的貪心，足以影響整個國家人民的生活。研美面對這樣痛苦的遭遇，她不但不抱怨，反而還很慶幸自己能夠親身體會到現今僅有的獨裁統治生活，也因為這段遭遇，因而造就現在的她。她的故事是一段歷史，也是證明人類強韌無比的精神。不過因為她的經歷，成功的向我們詮釋她的親身歷程，因為她無所畏懼的利用真名向全世界訴說她的心聲，得以讓我們知道統治者的思想足以毀掉一個完好的國家，但也因為她的勇敢，我們才能更正視北韓這個只為了利益不惜犧牲人民權利的國家。隨著世代的傳承，現今仍舊有許多北韓人民正遭受研美之前所受的待遇，他們依舊生活在一個沒有人權、沒有愛的國度中，但一則則的故事將逐漸影響北韓人民的生活制度「人民即是國家組成的主軸」對於北韓的未來，我期盼等時機點成熟時，能夠南、北韓統一，恢復當初的朝鮮制度，或許到那個時候，才能真正為兩百五十萬個北韓人民平反，也才能讓北韓人民真正感受到國家的存在，而不是一個大型的囚犯集體營。

四●討論議題：

作者朴研美曾說：「我是北韓人還是南韓人？或者兩個都不是？」她最後的答案是什麼？你對於她的答案有什麼想法嗎？